

cretamente, marchóse la compañera de Lenin para ir a tomar asiento en una butaca, confundida en un grupo de mujeres jóvenes y de muchachas, como si hubiese querido esconderse entre ellas.

Era más doloroso verla en medio de aquella robusta juventud. Parecía algo que se acababa. El rostro esangüoso, los ojos hundidos, las manos huesudas, descarnadas de la Krupskaja, producían una impresión dolorosa rodeada de aquellas cabezas juveniles, de cabellos rubios, de ojos vivos y azules en los que alumbraba la alegría de vivir, mientras que ella sentíase fatalmente condenada a una muerte tal vez muy próxima.

En una entrevista, la escritora extranjera pudo hablar con la compañera de Lenin. Conversación sencilla también. Krupskaja carecía de toda vanidad, de toda frivolidad. Sus preocupaciones versaban sobre problemas serios de la vida colectiva. Hablaba de la educación de las masas, de la difusión de la ciencia y del arte, hasta ahora privilegio de las clases pudientes, hasta las últimas, las más profundas capas del pueblo.

Había en ella el temple de una mujer espiritualmente fuerte. Todos la sabían condenada a morir pronto. Ella no lo ignoraba tampoco. Como no tuvo antes, en las horas de peligro, apego a la vida, tampoco tuvo más tarde miedo a la muerte.

Acaso pensaba como Hamlet:

—¡Morir... dormir... tal vez soñar!

Isse en silencio, pasar sin dejar rastro, como una sombra, humildemente, un color que se apaga, una claridad que se extingue, un suspiro que se desvanece... Así una vida, esa vida de mujer, todas las vidas.

ANGEL GUERRA

Madrid.

AVISO

Se venden periódicos viejos a precios ventajosos. Informes en esta Administración.

Festejemos a las Comisiones

Copiamos el siguiente «Run Run» de «El Liberal».

Lo propuesto en otra sección del periódico por el mismo cronista se reitera en esta. Hay que festejar a los diputados que han constituido las comisiones del Estatuto y de la ley Agraria.

Hay que festejarles de un modo solemne, porque vivimos en una República de trabajadores, y el trabajo es el primer factor nacional.

¡Lo que han trabajado esos señores! Asusta pensarlos. En los escapes, en la biblioteca, en el despacho del presidente, en sus despachos particulares... A ninguno de ellos les ha sobrado tiempo para otros menesteres. Han sido evidentemente los forzados del Parlamento. Unos forzados que han trabajado con muchísimo gusto.

Terminada la discusión de las dos leyes fundamentales, será posible que se olvide a las comisiones creadoras, modificadoras, maestras de flexibilidad y ejemplo de patriotismo republicano?

Para que así no ocurra estamos unos cuantos capaces de insistir todos los días en la necesidad de dar el debido realce a un trabajo tan delicado y admirable.

Hemos visto a los comisionados pasar ratos muy amargos. Les hemos visto a dos pasos de desahucarse de sus cargos. Pero se ha impuesto siempre en ellos el instinto de conservación republicano. Ni

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1.25 Y 0.80 PESETAS

a sus respectivas minorías han hecho algunos caso. Y a esto se debe que la solidaridad haya sido siempre perfecta en las comisiones.

¡Y qué satisfacción ahora! Ya están los proyectos en la cumbre. Los proyectos que llevaban aquellas sobre sus espaldas. El Congreso puede enorgullecerse de haber refrendado una labor inmensa. Pero los héroes están en las comisiones. Ni grandes discursos, ni actitudes comentadas, ni gestos sublimes. Números, redacción de artículos, aceptación de enmiendas, compaginación de criterios... ¡La realidad candente de los problemas!

Venga el homenaje; pero en serio. Fácil y sentido. Que parta de los diputados, pase por la opinión y acabe en la adhesión fraternal del Gobierno.

N. de la R.—Por parecernos de justicia nos adherimos a la idea apuntada por el periódico madrileño «El Liberal», máxime porque tal homenaje alcanza a dos de nuestros diputados, a don Ramón Feced en la Comisión de Reforma agraria y a don Vicente Irujo en la de Estatutos, en cuyas comisiones han laborado sin descanso, con acierto e interés.

El «feminismo» en acción

Fortanete.—La vecina Prudencia Loras Gonzalvo agredió a su vecina María Gargallo Campos, causándole lesiones de escasa importancia.

Parece ser que la agresión la motivó el hecho de que la Prudencia encontró a la agredida repartiendo palos a unas gallinas de su propiedad.

APRENDIZ

Se necesita en la Imprenta de este periódico.

Verbena un poco accidentada

LAS RIVALIDADES JUVENILES EN LOS PUEBLOS

Sarrión.—El sábado, un grupo de jóvenes organizó una verbena en honor de la colonia veraniega, celebrándose esta en local cerrado.

Otro grupo de jóvenes, por rivalidades, organizaron otro baile en la Plaza y cuando la rondalla que iba a amenizar la verbena, pasó ante estos tocando, parece que fueron acogidos con una silba, por lo que uno de los rondallistas pronunció una frase ofensiva.

Al finalizar los bailes, cinco de los jóvenes ofendidos buscaron al ofensor, pidiéndole explicaciones y tratando de agredirle, evitándolo la intervención de algunos veraneantes.

Por todo ello la Guardia civil denunció a Samuel Alcodori Monleón, por dirigir frases insultantes a los que bailaban en la Plaza y a José Aparicio Bronchut, Angel Brun Villalba, Pascual Agustín Izquierdo, Antonio Jordán Garcés y Enrique Martín Guía, por agresión al primero.

Temperatura

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:

Temperatura máxima de ayer, 26.2 grados.
Idem mínima de hoy, 10.
Dirección del viento, E.
Presión atmosférica, 688.1.
Recorrido del viento, 2.

TARJETAS de VISITA

se hacen en la imprenta de este periódico

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS		
Interior 4 por 100		64 40
Exterior 4 por 100		00'00
Amortizable 3 por 100 1928		69'00
» 4 por 100 1908 c/ impuesto		74'00
» 4 por 100 1928 s/ impuesto.		78'90
» 4 1/2 por 100 1928		84'75
» 5 por 100 1917		84 50
» 5 por 100 1920		89 50
» 5 por 100 1927 c/ impuesto.		81 00
» 5 por 100 1926		95'00
» 5 por 100 1927 s/ impuesto.		95'25
» 5 por 100 1929		94'25
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100		204'00
Ferrovial 5 por 100		91 50
» 4 1/2 por 100		80'75
CÉDULAS		
Caja de Emisiones 5 por 100		00'00
Banco Hipotecario 4 por 100		80'50
» 5 por 100		86 00
» 5 1/2 por 100		95 00
» 6 por 100		98 75
» Crédito Local 5 1/2 por 100		70 50
» 6 por 100		78'50
» Inteples 5 por 100		69'25
» 6 por 100		86'50
ACCIONES		
Banco Hispano Americano		000'00
» de España		515'00
» Hipotecario		000'00
» Español del Rio de la Plata		Pesetas 00'00
Chade		439 00
Azucareras ordinarias		46 00
Petroleos		107'00
Telefónicas preferentes 7 por 100		101'65
» ordinarias		107 00
Explosivos		Pesetas 652'00
Nortes		246'00
Madrid-Zaragoza-Alicante		172 00
OBLIGACIONES		
Trasatlántico	6 por 100 1920	00 00
» 6 por 100 1922		00 01
Chade	6 por 1000	102'75
Telefónicas	5 1/2 por 100	90'25
Azucareras	4 por 100	00'00
Salto del Alberche	6 por 100	91'25
Central de Aragón	4 por 100	00 00
Nortes	3 por 100	00 00
Madrid-Zaragoza-Alicante	3 por 100	Pesetas 219 00
MONEDAS		
Francos		48'40
» Belgas		172 70
» Suizos		241 10
Liras		63'80
Libras		43'35
Dollars		12'45
Reichsmark		2 965

Algo de historia monárquica

Digno de tenerse en cuenta son algunos datos que dejó la funesta monarquía, la cual sentó un mal precedente en la Historia.

Desde la restauración en que fué proclamado rey Alfonso XII, hasta el final de su reinado, fué aquello un cúmulo de calamidades y villanías; y de pués de unos años de reina regente juró el más vil de los Borbones, Alfonso XIII, a cuyo juramento faltó desde el instante en que esampó su firma. Si su padre fué un «castigador» chulón no menos lo fué su hijo, y es que los hijos, como cosa natural, tenemos que sacar las costumbres y semblanzas de los padres, y como los reyes

merecen tal galardón a la gracia de Dios y no a la voluntad del Pueblo, nos resultó como vulgarmente decimos, una calabaza de cerdo, llena de vicios e infectada de los sentimientos más canallescros que pudo registrar la historia de un reinado.

Y a tan inepta persona no fueron muy acertados sus asesores; se aconsejó siempre del militarismo y el clericalismo, dos sectores de poco provecho para la humanidad.

En cuanto al militarismo nunca contó el rey de las manchas negras con el Ejército para él, con estar bien con los generales y algunos coroneles creyó tener los asuntos del sable

arreglados; gentes éstas que sólo servían sus insig-nias y sus flamantes zapatos en los días de la Patrona y demás formaciones, llenos de despotismo y de orgullo, y cuando se trataba de ir a ver a los indefensos moros en las avanzadas y descubiertas, y ocupación de fuertes, sólo iban soldados con algunos elementos de las clases y oficiales; pero los jefes a la plaza o al cuartel general.

Buen servicio hubieran prestado nuestros generales en guerra si no llega a ser por el patriotismo de los soldados.

Entre militares y reyes han hecho de una España grande y próspera en que nunca se ponía el sol dentro de ella, una España pequeña y mísera, llena de analfabetos, porque así les convenía mejor para sus sucios negocios.

¿Qué derecho tienen esos malos españoles a levantarse en contra de la República?

Pero entonces el Parlamento, legalmente constituido, y a propuesta de los radicales, dió un voto de contianza al Gobierno para que con los medios que fuese pusieran a raya a los que siempre vivieron fuera de la ley.

Pudo la República vengar los crímenes de Ferrer Guardia y García Hernández y Galán y tantos otros que murieron en penales o en la calle víctimas de la ley de fugas, y observando una conducta insuperable de humanitarismo, perdonó la vida a Sanjurjo.

Pero no por esto los enemigos del régimen se crean con derecho a conspirar de nuevo. Y no olviden que quien mal anda mal acaba.

JOSÉ GALMES.

OCASION

Se venden dos automóviles cerrados, a toda prueba, 10 HP.

Taller de ANTONIO MUÑOZ
Victor Pruneda, 28

LAMBERTO BELLIDO

PÁBRICA DE TEJA Y LADRILLO

HUBCO Y MACIZO

San Julián.—TERUEL

PRECIOS ECONÓMICOS

Bicicletas

Tres de ocasión, baratas, se venden

Taller de ANTONIO MUÑOZ
Victor Pruneda, 28

Lea «República»

Notas de Sociedad

Han llegado:
De diversas provincias del Norte el ingeniero don José Alfaro y sefiora.
— De Valencia el que fué industrial de esta plaza don Manuel Llibas.
— De Zaragoza, el abogado don Manuel Marina.
— De Almería, el nuevo presidente de esta Audiencia don José Miura.
— De Longares, la bellísima señorita Pilar Franco.
— De Luco, las gentiles señoritas Consuelo y María Luisa Rivera.

Han salido:
Para Madrid, nuestro diputado y director don Gregorio Vilatela.
— Para esta misma ciudad nuestro buen amigo don Vicente Irujo, diputado a Cortes.
— Para Cuenca, el contratista don Baldomero Nuñez.
— Para Valencia, después de breves permanencia entre nosotros, el periodista don Alejandro Fayos, inspector de «Luz», de Madrid.

Ayuntamiento

Ayer se reunieron las Comisiones de Fomento y Hacienda.

Mañana se reunirá el Concejo en sesión ordinaria.

HACIENDA

TRASLADO
Ha sido trasladado a Ciudad Real el auxiliar de esta delegación don Gerardo Serrano Delaito.

Bombas Siemens

Presupuestos sin compromiso

Siemens Industria Eléctrica S. A.

Pascual y Genis, 6 - Teléfono 14422

VALENCIA

Anuario General de España

(Bailly-Baillière - Riera)

EDICIÓN 1931

Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, de Madrid y Capitales principales

4 TOMOS 4

MÁS DE 8,600 PÁGINAS

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS

54 MAPAS EN COLORES de las Provincias y Pesecciones de España

Todo el Comercio, Industria, Profesiones, etcétera, etc., se encuentran en esta obra

SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo: CIENT PESETAS (franco de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos S. A.

Enrique Granados, 88 y 89 - BARCELONA

6 Sep
Se
U
Servicio nuestra Madrid
Los ene Re
Berga.—
la ciudad,
Villalobos,
vendido po
vil, por s
reconocer
án publica
de Almería
Lugo.—E
Guardia ci
nea de Ch
comunicado
que ha sic
dróco de
de aquel tér
Fereijóo
do en la
posición, p
yes de la l
Explos
pe
Granada,
atana del
ló un po
que causó g
Fué deten
esto au:
ruja, alba
Los emp
andidos
una
Murcia, (e
las un emp
recibió dici
orden del
Gobernació
ante.
El emplea
medida a
quien le dije
firmado
entido.
Hecha un
ha sabido
una bro
Escuela
PINT
Se ofrece
referida Esc
Secret.
Dirigirse
calle.

INFORMACION GENERAL

Se autoriza al ministro de Obras públicas para subastar obras de reparación de carreteras por valor de 17.337.047,45 pesetas

Un cronista de «Luz» desmiente el que se haya descubierto ningún complot comunista

CONSEJO DE MINISTROS

Servicio telefónico con nuestra Agencia en Madrid «Prensa Latina»

Los enemigos de la República

Berga.—El alcalde de esta ciudad, don Jerónimo Villalobos, ha sido suspendido por el gobernador por su resistencia a reconocer el régimen, se publicaron los diarios de Almería el día 2.

Lugo.—El teniente de la Guardia civil jefe de la línea de Chantada ha comunicado al gobernador que ha sido detenido el sargento de San Salvador, de aquel término, José García Fereijóo, que ha ingresado en la cárcel a su disposición, por censurar las leyes de la República.

Explosión de un petardo

Granada, 6.—En una cantina del café Royal estalló un potente petardo, que causó gran alarma. Fue detenido como sospechoso autor Francisco Cordero, albañil.

Dos empleados suspendidos por gastar una broma

Murcia, 6.—Hace unos días un empleado municipal recibió un oficio del alcalde diciendo que por orden del ministro de la Gobernación quedaba cesante.

El empleado se quejó de esta medida ante el alcalde, quien le dijo que él no había firmado nada en aquel sentido.

Hecha una investigación se ha sabido que el oficio era una broma de varios

compañeros del empleado, que habían usado el sello del Ayuntamiento y falsificado la firma del alcalde. El alcalde ha dejado suspensos de empleo y sueldo a dos jefes de negociado responsables de la broma.

Elogios de la prensa francesa

París, 6.—El periódico «La République» publica un artículo elogiando la concesión de la Gran Cruz de la Legión de Honor al señor Alcalá Zamora.

«Le Petit Parisien» también publica otro diciendo que este acto ha sido oportunísimo, y termina diciendo que la República española se siente fuerte por mantenerse humana y grande.

Consejo de ministros

Madrid, 6.—A las once de la mañana quedaron los ministros reunidos en Consejo.

El ministro de Marina dijo a la entrada que llevaba un decreto separando definitivamente del cargo al segundo comandante de Marina de Sevilla señor Junco.

El de Hacienda manifestó que trafa la distribución de fondos para el presente mes y el reglamento del Catastro Urbano.

El señor Albornoz expuso que llevaba en cartera el presupuesto de Justicia por si se trataba de ello en la reunión.

A las tres de la tarde terminó el Consejo, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

Presidencia.—El Consejo siguió el examen de presupuestos.

Guerra.—Fijando el contingente militar para el año 1932.

Marina.—Separando del servicio al comandante de Marina de Sevilla señor Junco y otro concediendo la libertad provisional a Antonio Verdaguer y Alfonso Aragunde.

Agricultura.—Decreto regulando la producción y venta de vino.

Obras Públicas.—Expediente autorizando al ministro para subastar dentro del mes actual obras de reparación de carreteras en 31 provincias por un importe de 17.337.047'45 pesetas con cargo a los presupuestos 1932-33.

El Consejo también se dedicó al estudio de la reorganización de los cuerpos oficiales.

Manifestación disuelta

Bilbao, 6.—En Las Arenas, un grupo de comunistas intentó organizar ayer mañana una manifestación.

Desistieron de sus propósitos ante la presencia de los guardias de asalto.

Mitin radical socialista

San Sebastián, 6.—El domingo se celebró en Azpeitia una romería y un mitin organizado por el partido radical socialista.

Asistió un gentío imponente y representantes de Vitoria, Pamplona, Bilbao y San Sebastián.

Se ha dado el curioso caso de que por primera vez ondease en Loyola, cuna del jesuitismo, la bandera republicana. Concurrieron al acto más de 500 automóviles y autobuses.

En el balcón del Ayuntamiento lucían 70 banderas de distintas organizaciones.

En la plaza del Mercado se celebró un banquete de 12.000 cubiertos.

Por la tarde, en la Plaza de Toros, se verificó el acto, en el que reinó el mayor entusiasmo, siendo necesario habilitar unos altavoces en los alrededores de la Plaza por el de-

seo insistente del público que no había podido entrar en el local para escuchar a los oradores.

Hicieron uso de la palabra los señores Aldasoro, González López, De Francisco, De la Villa y otros oradores, cuyos discursos fueron acogidos con atronadores aplausos.

Tragedia conyugal

Chinchón, 6.—En Tielmes de Tajuña, los esposos Alejo Martínez, de 38 años, y Adriana Martínez, de 34, se acometieron a navajazo limpio.

El marido resultó muerto de cinco puñaladas.

Alejo era de pésimos antecedentes; hace pocos meses salió de la cárcel de cumplir condena por robo, y maltrataba brutalmente a su esposa y a sus tres hijos pequeños.

La parricida ingresó en la cárcel de Chinchón.

Los celosos

Granada, 6.—Por cuestiones de celos, Enrique Martínez Nazario, de 21 años, mecánico, agredió a su novia Encarnación Bolaños Gómez, de 17, a la que infirió varias cuchilladas graves.

Niega que se haya descubierto ningún complot comunista

Madrid, 6.—En «Luz», publica el periodista Alvaró de Castro un nuevo artículo, en el que niega se haya descubierto ningún complot comunista a resultas del recientemente llamado servicio policíaco.

Afirma que se trata de habilidades de la policía, y añade que desde hace 25 años las juventudes proletarias, reunidas en Stuttgart, fijaron el día 4 de septiembre como día para manifestarse en las calles por las reivindicaciones políticas y sociales.

La juventud comunista española, al aproximarse la fecha, celebró una reunión para organizar la jornada.

La policía detuvo a los

directivos, pero no se les ocupó nada interesante.

Las cédulas personales, carnets, folletos y un manifiesto, excitando a manifestarse; pero la policía tenía que hacer méritos y parar el golpe, y se inventó el complot, como se inventaban otros en tiempo de la monarquía.

En cambio, los conspiradores monárquicos pueden moverse a su antojo; todavía no se ha detenido al general Barreira, que se encontraba en Madrid el día 9 de Agosto por la tarde.

A la República lo que le interesa ahora es que se descubra íntegramente el complot monárquico y se detenga a Barrera.

Los monárquicos engañados, son los que nos deben preocupar, porque los otros, llegado el momento, saben dar sus vidas por la República.

No sirve desorientar a la gente».

Homenaje a Calviño

Bilbao, 6.—Entre distintas representaciones ha surgido la idea de dedicar un homenaje al gobernador general de las Vascongadas y Navarra, señor Calviño, como despedida.

El señor Calviño se ha negado en redondo a aceptarlo, si tiene carácter público; pero no si se le da carácter íntimo y particular.

Elogios a la Fábrica Nacional de Moneda y Timbre

La prensa se ocupa con elogio de la admirable concepción realizada por la Fábrica Nacional de Moneda y Timbre de los títulos de la última Deuda amortizable.

Dicen en sus comentarios que, comparados los títulos con los fabricados en el extranjero, si la reducción es por cociente ésta alcanza la unidad.

Es un trabajo demostrativo de la elevada cota a que planean las artes gráficas en la Fábrica Nacional.

No sólo se trata de una obra patriótica por la estampación, sino por su costo, que ha sido mucho menor que si se hubiera encargado al extranjero.

Propague «República»

MATADERO PUBLICO

RESES SACRIFICADAS EN EL DIA DE HOY

TABLAJEROS	Cerneros . . .	Corderos . . .	Ovejas . . .	Cabritos . . .	Terneros . . .	Vacas . . .	Cerdos . . .	M. Cabritos . . .	Cabras . . .	Toros . . .
Luis Julián										
Hijos de Carmen Yuste	1	3								
Francisco Ripol			3							
Domingo Abril		2	2							
Longina Soriano		1	1							
Diego Pumareta		2	2							
Joaquín Martínez	1	5	1							
Clara Paricio		3								
Viuda de José Murria	1	2								
Martín Abril		3	1							
Mariano Ubé		4	2							
José Torres		1						1		
Raul Larío	2	3	2		1					
Cristino Soriano		4								
Eugenio Sales		1	1							
Vicente Estevan		1	1							
Felipe Vicente		1	2							
Pascual Maicas			1							
María Martín										
Manuel Mesado			2							
Casimira Bejarano										
Joaquín Higón	1	2								
TOTALES	6	32	26		1			1		

Escuela Militar del «Levante F. C.»
PINTOR SOROLLA, 1.—VALENCIA

Se ofrece para clases particulares de ingreso en la Escuela el sargento de Infantería don José Serret.
Dirigirse a la Caja de Recluta de Teruel o la citada calle.



El hombre anuncio

Camina lentamente, con paso y movimientos de muñeco mecánico. Parece que lleva la cabeza encolada en el cuello y éste atornillado en el tronco. Casi no parpadea. Ve las sonrisas y las carcajadas que su paso provoca, escucha frases de compasión, de burla y de desprecio que, algunas veces se truecan en insultos. Los chicos le persiguen, le arrojan bolitas de papel, le tiran de las vestiduras, hacen piruetas ante sus ojos para hacerle que pierda su incorruptible seriedad. El sigue caminando como si nada escuchase, como si la casi fijez de sus pupilas fuese originada por ceguera incurable.

Los niños ricos han sentido sin duda el deseo de que se lo comprasen para darle cuerda y hacerle correr por los pasillos de sus casas. En otro tiempo, habría servido de juguete a los hijos de un rey; acaso un monarca, en sus ratos de tedio, le hubiera utilizado para propio regocijo. Hoy ya no poseen los reyes muñecos de carne para su divertimento; se contentan con seguir teniendo cortesanías, y ya dijo Víctor Hugo que el cortésano es una especie de animal doméstico. El hombre anuncio también suele pasear de frac. Es el uniforme de suboficial.

El hombre anuncio llama la atención del transeunte, que se detiene a su paso sonriendo, boquiabierto le persiguen los chicos. Lo mismo se detiene la gente al ver cruzar los cortejos reales y los coches de los ministros. Y así como dicen: «Ahí va el anuncio de un sastre», podrían exclamar: «Ahí va el anuncio de una monarquía». Y tal se van poniendo las cosas, que muy en breve veremos hasta en las planas anunciadoras de los periódicos, noticias como esta: «Ex rey acreditado se ofrece a nación descontenta de su nuevo Gobierno». Claro que las naciones, por muy descontentas que se hallen de sus nuevos regímenes, no harán mucho caso del aviso; tan infortunadas fueron con los antiguos.

Yo, como los demás transeuntes, he detenido mis pasos en la calle para ver al hombre anuncio. Pero no he sonreído como los demás. He pensado siempre que es una manifestación de la miseria que come. Todos, de una forma o de otra, somos hombres anuncios. Y llevamos puestos nuestros lamentables uniformes; hay quien lleva una blusa, y algunas veces los del casco, siguen siendo toda la vida intérpretes de esa gran tragedia, que se titula la busca del pan de cada día o el hambre que se satisface como puede, y los otros llegan a ser espectadores de la tragedia y explotadores de ella. Es decir, empresarios.

Este hombre anuncio hace reclamo a los bazares; en la vida, todo es cuestión de reclamo, hasta las manifestaciones religiosas; las iglesias, con sus esculturas y sus alhajas y sus luces, tienen apariencias de bazar; entran por los ojos como los escaparates de un comercio; las procesiones son como cortejos anunciadores; Dios es paseado por las calles con túnicas de color y unas barbas larguísimas que se nos antojan postizas, porque no comprendemos la razón de que se las pongan.

Pero yo, al ver pasar al hombre anuncio, no he dejado de sonreír por esto; si todo ello se me hubiera entonces venido a las mientes, acaso habría reído a carcajadas. He dejado de reírle, porque he sabido la historia de uno de estos hombres.

Hambriento paseaba por Madrid. El dueño de una sastrería, le halló bueno para ponerle un frac de color rojo y un sombrero de copa para que fuese por las calles anun-

ciando su comercio. Y el hambriento accedió. Su sueldo dábale lo suficiente para poder comer y hacerse un traje decoroso. El tiempo que le dejaba libre su triste ocupación lo dedicaba a acompañar a cierta modistilla madrileña que desconocía los oficios del héroe de sus idilios y era feliz el hombre.

De día, con su extraña vestimenta cruzaba las calles despacio, con su andar y sus movimientos de muñeco mecánico. Así iba cierta tarde rodeado de chiquillos, cuando sintió dos voces de mujer que dialogaban a sus espaldas.

—Es el hombre anuncio. ¿Quieres que le alcancemos para verle la cara?

Y era la voz de ella, la de sus paseos por las atueras de la corte, la de sus idilios nocturnos. Quiso escapar, salir corriendo... Imposible... La gente se paraba ante él... Descomponer la figura suponía otra vez la miseria, el hambre acosándole nuevamente, los días sin pan y las largas noches sin albergue. Y siguió caminando con paso y movimientos de muñeco. Y detrás de él las voces femeninas sonaron más cerca y más alegres.

Al fin las dos mujeres se adelantaron y se detuvieron. Fue un momento de estupor; él sintió que un gesto de angustia contraía la inmovilidad de su rostro; ellas quedaron sorprendidas.

Después sonó una carcajada, que corearon todos los presentes con la inconsciencia del drama que pasaba ante ellos. Y la mujer huyó riendo, riendo mucho. Y el hombre anuncio siguió su camino lentamente, con sus movimientos de un muñeco y su rostro inmóvil, que ocultaba su espantoso fracaso sentimental.

JOAQUÍN DICENTA

Un desnudista no quiere sufrir el arresto

PERO LA BENEMERITA LE DETIENE EN LA ESTACION

Montalbán.—Hace algún tiempo dimos cuenta de haber sido denunciados dos jóvenes que tuvieron la «frescura» de pasearse desnudos por la carretera que cruza el pueblo.

El juez le impuso a uno de ellos, llamado Félix Bielsa Aznar, siete días de arresto por ofensas, claro está, a la moral.

Mas como el desnudista no comparecía voluntariamente, el juzgado dió cuenta a la Guardia civil, la cual le detuvo en la estación de Utrillas.

Ocupación de una pistola

Calamocha.—La Guardia civil al cachear a un individuo que le infundió sospechas, le encontró una pistola automática con cuatro cápsulas en el cargador, careciendo de la correspondiente licencia.

El individuo en cuestión resultó ser Francisco Comín Villuendas, labrador y vecino de Obón.

Estar suscrito a

República

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc., lo encontrará el lector.

República

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

Artistas del género frívolo



Las bellas bailarinas Hermandas García, que desde el sábado vienen actuando, con gran aceptación, en el «Salón Dancing» instalado en la carretera de Alcañiz.

La emisión de 400 millones de Deuda para construcción de Escuelas

La «Gaceta» ha publicado un decreto de Hacienda por el que se autoriza al ministro del departamento para emitir, en una o varias veces, Deuda amortizable del Estado, cuyo valor nominal emitido no podrá exceder de la cantidad necesaria para obtener de su negociación 400 millones de pesetas, y en ningún caso rebase la suma total de 420 millones, para ser aplicados exclusivamente a la ejecución del plan de construcción de escuelas.

La Deuda cuya creación se autoriza tendrá la condición de amortizable.

El Estado se reserva el derecho de anticipar la amortización de estas obligaciones, siempre mediante el pago de su valor nominal.

El interés nominal por cada 100 pesetas de las obligaciones creadas por esta ley se fija, en cumplimiento de lo dispuesto en el párrafo primero del artículo 112 de la Constitución, en una cantidad igual al interés real que resulte de las cotizaciones de la Deuda perpetua interior al 4 por 100 en la Bolsa de Madrid.

Los intereses se pagarán por trimestres vencidos, quedando autorizado el Gobierno para señalar en el acuerdo de emisión las fechas fijas de los vencimientos.

Estará asimismo autorizado el Gobierno para disponer la distribución de los títulos en series y el valor

nominal de los de cada una.

Para determinar el interés real se deducirán de las cotizaciones por simple prorrateo los intereses corridos hasta la fecha de cada una. No se descontará, en cambio, el importe de la contribución sobre Utilidades de la riqueza mobiliaria que grava los intereses, atendido que la dicha contribución habrá de gravar también los de la nueva Deuda.

En virtud de esta autorización, el Gobierno podrá ceder directamente los títulos al Instituto Nacional de Previsión y a las Cajas generales de Ahorro sujetas al régimen legal del estatuto de 21 de noviembre de 1929.

La Cantidad máxima de obligaciones de Cultura que el Gobierno podrá negociar en cada año en virtud de la autorización del artículo anterior será de 50 millones de pesetas nominales, reduciéndose esta cifra a 20 millones para el ejercicio de 1932.

No podrá negociarse obligación alguna cuyos intereses y cuya amortización en su caso hubieren de gravar un presupuesto en curso si el importe de los dichos intereses y amortización no tuviere cabida en los créditos a la sazón vigentes para estos servicios.

Se concede al Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes para el ejercicio de 1932 un crédito de

20 millones de pesetas, que será incluido en el vigente presupuesto de gastos del Estado obligaciones de los departamentos ministeriales, sección octava, capítulo 24, en un artículo enumerado el tercero, concepto único, con la designación siguiente: «Obras del plan general de cultura».

Dentro siempre de la cifra que constitucionalmente en cada presupuesto asignen las Cortes a este concepto de gastos, estos créditos no podrán ser aplicados sino hasta el límite que en cada momento represente la diferencia entre los productos obtenidos de la negociación de las obligaciones de Cultura desde el comienzo de la ejecución del plan a que se refiere esta ley y los créditos desde entonces aplicados a este concepto de gasto hasta igual momento.

Próximo acontecimiento artístico

...Se nos asegura que para el próximo día 26 la gentil y simpática triple turulense Pilarín Calderón, hija del secretario de este Gobierno don Ernesto, dará un concierto en el Teatro Marín...

...Que intervendrán en el concierto bellos elementos de la Sinfónica de Madrid...

...Que también actuará la Banda municipal...

...Que hay gran número de localidades de la riqueza mobiliaria que grava los intereses, atendido que la dicha contribución habrá de gravar también los de la nueva Deuda.

...Y que a los abonados le será reservada la localidad hasta el día 17.

Ultimas publicaciones

DERECHOS REALES. Reglamento de 16 de Julio de 1932, para la aplicación de la Ley. Edición oficial. 2 pesetas.

COLOCACION OBRERA. Reglamento de 6 de Agosto de 1922. Edición oficial. 1 peseta.

COMAS-MATA. Geografía. (De las Contestaciones de Auxiliares de Aduanas). 7 pesetas.

CONTESTACIONES al programa de Auxiliares del Ministerio de Obras públicas. 15 pesetas.

BOY. El problema social. 3 pesetas.

FOGUET. El libro de la Patria. 4'50 pesetas. El libro de mi Patria (Tortosa). 4 pesetas.

Colradias-gremios. 6 pesetas.

«Editorial Reus» S. A.

Academia. Preciados, 1.—Librería: Preciados, 6.—Apartado 12.250—Madrid.

Libros y revistas

«Mundo Gráfico», la popularísima revista ilustrada, publicará en su número del día 7, entre otros interesantísimos trabajos: Los centros políticos barceloneses.—Las regatas internacionales de «outboards» en Bilbao.—Las sederas femeninas elegidas en concursos recientes.—La vida novelesca de un aventurero madrileño.—Página médica.—Página de deportes.

Compre usted siempre «Mundo Gráfico», 30 céntimos.

Lea «República»

El eco de los pueblos

TORRE LOS NEGROS

Mientras se hallaba el vecino Marcos Sánchez Brusca en una finca de su propiedad dedicada a las faenas del campo, se presentaron sus convecinos Juan Marco el hijo de éste, Francisco; según parece porque el Marcos Sánchez adeudaba a los agresores 50 pesetas, éstos con estacos y la colada formidable paliza, causándole heridas de consideración que hacen temer un fatal desenlace.

El Juzgado municipal interviene para el esclarecimiento de los hechos, pero, según parece, los agresores han negado tan bárbara agresión.

El hecho ha causado profunda indignación en el pueblo, pues le vienen ocurridos en esta localidad otros ocurridos en esta localidad, máxime teniendo en cuenta que el herido es persona muy apreciada en el vecindario por su seriedad y honradez.

CORRESPONSAL

Por un quitame esas palizas

RIÑEN DOS LABRADORES EN UNA ERA

Cantavieja.—Por asuntos relacionados con la trilla, riñeron en una era los vecinos Manuel Pascual Zurita y José Mallén Fresnedo.

El primero resultó con algunos arañazos en la cara.

Fueron denunciados al juzgado.

Consulta de enfermedades de garganta, nariz y oídos

Durante los días 12 y 13 del corriente mes de Septiembre, permanecerá en Teruel para visitar enfermos de GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS, el especialista de Zaragoza, don Daniel de SAN PIO.

Hotel Aragón, de 10 a 1 y de 4 a 7.

Teatro Marín

Pasado mañana, jueves, será dada en la sala de este Teatro, la hermosa película sonora «El orgullo de la cinematografía nacional».

En ella no se sabe más que admirar, si la constancia del caudillo en la adversidad y el destierro o el valor y audacia en toda su acción ciudadana; en fin, es una hermosa página de la Historia de España, a la que le dá realce la vida del gran patriota.

«LUZ»

Diario de la República

Envía a Teruel y su provincia desde primero del mes actual, la edición de Madrid con un alcance de noticias no superado por nada.

Los obligacionistas de la Trasatlántica

El Comité de defensa por las emitidas hasta 1932, (Avenida P. Margall, 9. Madrid) ruega a aquellos que no hayan recibido la información y boletín de adhesión, se manifiesten sin demora para reproducirlo por cuanto el 8 del actual quedará suspendido el ingreso en la Agrupación.

A un día V. en REPUBLICA

IMP. DE LA VOZ DE TERUEL